

**D 145**

21 мая 1929 г.

РСФСР.  
Народный комиссар по просвещению  
21/V–1929 г.  
№ 71/сс<sup>470</sup>

Секретариат ЦК Партии.  
т. Молотову

Совершенно секретно

Уважаемый товарищ.

Когда я писал Вам мое письмо<sup>471</sup> касательно первого номера журнала "Искусство", я полагал, что вопрос о нем стоит только на повестке секретариата, и что решение будет выслушано только по выслушании обвиняемых. В настоящее время я получил выписку, из которой видно, что редакция, в том числе и я, получили выговор за допущение промаха. Я очень прошу Вас не только принять во внимание мое предыдущее письмо, но, если можно, пересмотреть решение. Я не могу считать справедливым получение мною выговора за статью, иллюстрации к которой я не видел, и которая вышла в свет до моего возвращения из-за границы. Такого рода чисто формальное возложение ответственности на лицо, заведомо невиновное, вряд ли является в партийном отношении правильным. В самом деле, это значит, что каждый человек, который уйдет в отпуск или длительную командировку по поручению партии или правительства, будет отвечать за промахи или ошибки, сделанные его заместителем. Мне кажется, что каждый должен нести ответственность за то, что он действительно сделал или от чего он действительно не удержал, несмотря на то, что имел на то возможность. Совершенно очевидно, что я никакой возможности удержать напечатание инкриминируемой вещи в журнале "Искусство" не имел. С абсолютной уверенностью говорю Вам, Вячеслав Михайлович, что если бы я этот материал видел, я ни в каком случае его не допустил бы. <...> Я же был действительно не в силах предпринять что-нибудь, ни сном ни духом не зная об этом печальном факте.

Нарком просвещения *А. Луначарский*

*РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 113. Д. 732, Л. 138.*

---

<sup>470</sup> Имеется резолюция В.М. Молотова: "В повестку С<екретаря>та с вызовом Луначарского, Свидерского, Криницкого".

<sup>471</sup> А.В. Луначарский написал письмо лично В.М. Молотову. Оно в основном повторяет письмо в Секретариат ЦК ВКП (б), помещенное выше. В.М. Молотов передал в свою очередь письмо А.В. Луначарского И.В. Сталину.